Szamrendszerek 1.
(Készitette: Puskas Jdzsef)

A hétkéznapi életben a tizes szamrendszert (decimalis szamrendszer) hasznaljuk
(elterjedéses bizonyara abbdl fakad, hogy tiz ujjunk van, ezért mindig , kéznél” van),
igy mindenki szamara egyértelmi hogy mennyi pénz van nalam, ha példaul azt

mondom, hogy haromszaznegyvenkét forint van a zsebemben.
De mit jelent az a fogalom, hogy ,,haromszaznegyvenkét”?

A szamrendszerek felépitése nem olyan bonyolult, ha néhany alapveté dolgot

megtudunk roluk.
Nézziik at ezeket a szabalyokat és érthetové valik!

(A tizes szamrendszeren mutatom be, mert utdana az dsszes tébbi teljesen értheté

lesz.)

A tizes szamrendszer

1) Minden szamrendszerben vannak helyiértékek.

10° | 10* | 10" | 10° | 10" | 10° | stb.

stb. 10*
stb. |tizezer| ezer | szaz tiz egy | tized |szdzad| stb.
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2) A helyiértékek a szamrendszer alapjat képez6 szam hatvanyainak egymast

koveto értékei.

(A tizes szamrendszerben az alapszam a tiz (10). A hatvanyok jelentése, ha valaki

nem tudna: pl: 103=10-10-10 = 1000 (ezer) ; 1072 = ﬁ = 0,01 (szdzad) . Minden
szam nulladik hatvanya egy! (n® =1 (egy)) .
/
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stb. |tizezer| ezer | szaz tiz egy | tized |szdzad| stb.
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3) Minden szamrendszerben annyi

hasznalni, amennyi a szamrendszer alapszama.

A tizes szamrendszerben ezek az alabbiak:
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4) Egy helyiértéken csak egy darab szimbdlum szerepelhet.

stb. | 10* | 10° | 10* | 10" | 10° | 10" | 10 | stb.
stb. |[tizezer| ezer | szaz | tiz egy | tized |szazad| stb.

5) Az adott szamrendszerben felirt szam a helyiértékeken szerepld szimbdlumnak
megfelel6 ,darabszam” szorozva a helyiérték értékével és az 6sszes ,értékes”
helyiérték és ,darabszam” szorzat 6sszege.

10° | 10° | 10" | 10° | 10°
2Zer | szaz | tiz egy | tizec

(3-100)+(4-10)+(2-1) = 342

Harom darab szazas meg négy darab tizes meg két darab egyes. Ez 6sszesen haromszaznegyvenkettd.
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Egy masik példa:

10 | 10 | 10° | 10" | 10
\Za7Z tiz tized |szazad

(5:10) + (3-1) + (0-0,1) + (9-0,01) = 53,09

Ot darab tizes meg harom darab egyes meg nulla darab tized meg kilenc darab szdzad.

Ez 6sszesen 6tvenharom egész kilenc szazad.

6) A legnagyobb értékes helyiértéknél nagyobb helyiértékekhez nem kell beirni a
»Nulldkat”, ahogy az egésznél kisebb legkisebb helyiértéknél kisebbekhez sem.

stb. 10* 10° stb.
stb. [tizezer| ezer stb.
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